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Типовые задачи для решения:  
Тема. Предмет, метод, система и источники административного права 

Российской Федерации 
1. В контрольной работе по административному праву студент Петров на 

поставленные вопросы: 
- совпадают ли понятия "административное право" и "административное 

законодательство";  
- совпадают ли понятия "предмет административного права" и "предмет 

науки административного права";  
- методы административного права и методы регулирования администра-

тивно-правовых отношений - это одно и то же - ответил "да".  
Правильно ли ответил Петров?  
2. В курсовой работе студент Воробьев перечислил суть методов админи-

стративного права:  
- установление определенного порядка действий;  
- запрещение определенных действий под страхом применения соответ-

ствующих юридических средств воздействия;  
- предоставление выбора варианта должного поведения;  
- предоставление возможности действовать (или не действовать) по своему 

усмотрению.  
Но при этом затруднился привести практические примеры по каждому из 

направлений. Попробуйте это сделать вы.  
3. На практическом занятии студент Савин, раскрывая сущность методов 

административного права, сказал, что административному праву присущ один 
ярко выраженный метод - метод властных предписаний, и только с помощью 
этого метода регулируются общественные отношения, присущие администра-
тивному праву. Других методов в административном праве не существует.  

Дайте юридическую оценку ответа Савина.  
4. На семинаре по административному праву студент Краснов затруднился 

дать ответы на вопросы преподавателя, почему существует множество источ-
ников административного права, в каких официальных изданиях публикуются 
источники административного права федерального уровня.  

Дайте ответы на заданные вопросы.  
5. Студент Беридзе в ходе индивидуального собеседования высказал мне-

ние о том, что административно-правовое регулирование методом властных 
предписаний не всегда распространяется на отношения вертикального сопод-
чинения.  

Согласны ли вы с точкой зрения Беридзе? Обоснуйте свой ответ приме-
рами.  

6. Администрация Кировской области приняла постановление "О мерах по 
улучшению благоустройства и санитарного состояния городов области", в ко-
тором установила, что за нарушение правил благоустройства в городах, а также 
несоблюдение чистоты и порядка в них к гражданам могут применяться адми-
нистративные наказания в виде административного штрафа до 10 МРОТ, а в 
исключительных случаях - в виде административного ареста на срок до 15 суток.  
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Студентка Сумина, анализируя указанное постановление, в контрольной 
работе написала, что решение незаконно, так как в соответствии со ст. 3.2 КоАП 
назначать взыскание в виде административного ареста может только судья.  

Дайте правовую оценку принятому нормативному правовому акту.  
Какая неточность допущена в ответе Суминой!  
7. Глава администрации Мурманской области издал распоряжение "О 

создании Управления по рыболовству, воспроизводству и охране рыбных ре-
сурсов области". На основании данного распоряжения утверждено Положение о 
соответствующем Управлении как органе исполнительной власти Мурманской 
области. В соответствии с Положением органы управления и их должностные 
лица на местах имеют право взыскивать штрафы с физических лиц за нарушение 
правил рыболовства и охраны рыбных ресурсов в размере до 150 МРОТ.  

Считая, что распоряжение главы администрации противоречит требова-
ниям действующего законодательства, прокурор области опротестовал его в ус-
тановленном порядке. На какое нарушение норм указал прокурор?  

 
Тема. Административно-правовые нормы и отношения 
1. 20.07.99 г. военнослужащий Зябликов, возвращаясь со службы на лич-

ном автомобиле, превысил установленную скорость на 45 км/ч. Инспектор 
ГИБДД квалифицировал данное правонарушение по статье 12.9 ч. 3 КоАП и 
наложил на Зябликова административный штраф в размере 1 МРОТ. Чтобы 
Зябликов заплатил штраф, он изъял у него водительское удостоверение и снял 
передний номерной знак с автомобиля. После того как Зябликов принес кви-
танцию об уплате штрафа, инспектор вернул ему водительское удостоверение и 
номерной знак.  

Были ли нарушены в данном случае административно-правовые нормы? 
Дайте анализ юридического факта, выделяющегося из сложившегося админи-
стративно-правового отношения?  

2. По окончании службы в Вооруженных силах РФ гражданин Иванов 
получил положенную ему квартиру от Министерства обороны РФ. Через 10 дней 
он встал на учет как офицер запаса в Перовском РВК. На следующий день отдал 
паспорта членов семьи в  

ОВД для регистрации по новому месту жительства. Он решил приватизи-
ровать полученное жилье согласно положенным ему льготам, но получил отказ. 
В органе местного самоуправления ему объяснили, что отказ обоснован реше-
нием главы администрации области, отменяющим льготы по приватизации жи-
лья. Иванов обжаловал решение главы администрации в суд. На основании каких 
юридических фактов, с какими субъектами и в какие по юридической природе 
отношения вступил Иванов?  

3. Раскрывая видовую классификацию административно-правовых норм по 
характеру диспозиции (методу воздействия на участников управленческих об-
щественных отношений), студентка Муляева назвала следующие группы норм:  

 запрещающие; 
 материальные; 
 обязывающие; 
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 управомочивающие; 
 рекомендательные; - процессуальные; 
 дозволительные; 
 разрешительные; 
 поощрительные; 
 стимулирующие; 
 срочные. 

Правильно ли произвела классификацию студентка Муляева? Каково ваше 
мнение?  

4. В семье механика Гаврилова сыну Николаю исполнилось 18 лет. Удо-
чери Гаврилова родилась дочка, на семейном совете ее решили назвать Ларисой. 
Супруга Гаврилова по конкурсу была принята на работу в Министерство фи-
нансов. Через 10 дней пришло письмо из деревни, умер дедушка Николая.  

Дайте характеристику приведенным юридическим фактам и возникающим 
на их основе административно-правовым отношениям.  

5. Глава администрации Краснодарского края издал распоряжение "Об 
экстренных мерах по уборке урожая 2001 г.". Согласно данному распоряжению 
все автотранспортные предприятия без исключения были обязаны выделить по 2 
специально оборудованных автомобиля для перевозки зерна.  

Дайте юридическую оценку возникшим правоотношениям. Обоснуйте 
правомерность изложенных административно-правовых норм.  

6. Генеральный директор Государственного унитарного предприятия 
"Фугас" Николаев издал приказ, согласно которому охране предписывалось 
взимать штраф в размере 20 рублей с работников, неправильно паркующих свои 
транспортные средства на территории предприятия.  

Ваше мнение о законности норм, отраженных в приказе директора Нико-
лаева.  

7. Мельников сделал замечание своему соседу Стаханову за распитие 
спиртных напитков с несовершеннолетними. В ответ Стаханов нецензурно вы-
ругался. Мельников вынужден был обратиться по вышеуказанным фактам к 
участковому инспектору Иванову.  

Какова природа данных общественных отношений?  
8. На семинаре по административному праву на вопрос, каковы особен-

ности административно-правовых отношений, студент Зубов дал следующий 
ответ:  

 они возникают в процессе деятельности исполнительной и 
других ветвей власти; 

 одной из сторон данных отношений всегда выступает госу-
дарственный орган или его должностное лицо; 

 они носят строго вертикальный характер; 
 могут возникать по инициативе любой из сторон; 
 стороны юридически равны; 
 права субъектов административно-правовых отношений за-

щищаются только в административном порядке. 
Точен ли ответ Зубова?  
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Тема. Граждане как субъекты административного права 
1. Гражданину Левину, прослужившему в Вооруженных силах 26 лет и 

ушедшему на пенсию, было отказано в пользовании услугами военной поли-
клиники и военного госпиталя.  

Командир воинской части, где он проходил военную службу, предупредил 
Левина в письменной форме о необходимости освободить служебную квартиру 
через 4 месяца.  

Нарушены ли в данном случае права гражданина Левина? Какие норма-
тивные правовые акты регламентируют сложившуюся ситуацию и каким обра-
зом?  

2. На занятии по административному праву студент Козлов утверждал, что 
существуют следующие ограничения административно-правового статуса ино-
странных граждан и лиц без гражданства, пребывающих на территории РФ:  

- прибывающим на срок свыше 1 месяца виза на въезд выдается при ус-
ловии предоставления ими сертификата об отсутствии у них ВИЧ-инфекции и 
сифилиса;  

- основанием для въезда является приглашение гражданина РФ и виза;  
- они не избираются в государственные органы и не назначаются на госу-

дарственные должности государственной службы. Проанализируйте ответ Коз-
лова.  

3. Гражданин Серов право на отсрочку от призыва на военную службу 
получил в 18 лет, когда учился в колледже. После окончания колледжа он по-
ступил на юридический факультет МГУ. Успешно окончив МГУ и получив 
юридическое образование, он продолжил обучение в аспирантуре МГУ. Но ме-
нее чем через год он получил повестку из военкомата. Серов от призыва укло-
нился, считая решение о призыве неправомерным, нарушающим его права.  

Дайте разъяснение по сложившейся ситуации.  
4. Оленевод Жойга, зарегистрированный кандидатом в депутаты Государ-

ственной Думы РФ по Ненецкому округу, обратился к директору предприятия 
"Золотое копыто" о предоставлении ему отпуска продолжительностью 40 дней 
для участия в подготовке и проведении выборов. Директор предприятия Петров 
отказал оленеводу в предоставлении отпуска, пояснив, что данная причина не 
является основанием и ТК РФ предоставление такого отпуска не предусмотрено.  

Были ли в сложившейся ситуации нарушены права оленевода? Укажите 
порядок разрешения возникшей проблемы.  

5. Граждане Украины Шевченко, Правченко и Кавиденко, проживающие 
на территории России, решили поступить на государственную службу в РФ. 
Шевченко прошел конкурс на замещение должности доцента Академии Управ-
ления при Президенте РФ и стал преподавателем английского языка. Правченко 
захотел стать военным и заключить контракт с МО РФ, а Кавиденко предложил 
свои услуги Министерству экономического развития и торговли РФ и попросил 
назначить его представителем по экспортным торговым операциям РФ на Ук-
раине, так как опыт работы на данной должности он уже имел ранее в Мини-
стерстве торговли Украины.  
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В результате Правченко и Кавиденко было отказано в приеме на государ-
ственную службу, хотя они и ссылались на ст. 19 Конституции РФ.  

Каково ваше мнение о сложившейся ситуации ?  
6. Освободившись из заключения, гражданин Кобец, ранее проживавший в 

г. Кирове, прибыл на постоянное место жительства к одинокой матери в г. Сочи, 
где она проживала в двухкомнатной квартире.  

Через 7 дней после приезда в г. Сочи Кобец отдал в ОВД свой паспорт на 
постоянную регистрацию по избранному месту жительства и к нему приложил 
заявление матери с просьбой о его регистрации на принадлежащей ей жилой 
площади. Через 10 дней начальник паспортно-визовой службы отказал ему в 
регистрации по указанному адресу. Кобец, возмущенный отказом, заявил, что 
начальник паспортно-визовой службы попирает его конституционное право на 
выбор места жительства и отказ будет обжалован в суде.  

Допущены ли какие-либо нарушения законодательства сторонами? Как 
должна разрешиться сложившаяся проблема?  

7. Супруги Хрущевы решили переехать на постоянное место жительства в 
Израиль. Оформив все положенные документы, они  

подали заявление на выдачу загранпаспортов. Прождав 3 месяца и 10 дней, 
супруги обратились с жалобой в суд. Суд вынес постановление, где обязал вы-
дать паспорта Хрущевым. ОВД отказался выполнить решение суда, обосновывая 
это тем, что в период рассмотрения жалобы Хрущевых судом был предъявлен 
гражданский иск о возмещении причиненного материального ущерба вследствие 
ДТП. Оцените правомерность действий сторон.  

8. 10 сентября Крутов обратился в Кировский ОВД г. Ижевска с заявле-
нием, содержащим просьбу разрешить ему приобрести охотничье ружье. В тот 
же день в ОВД поступила жалоба на Крутова от его соседки, что 9 сентября в 
квартире Крутова до 3 часов утра играла музыка, громко пели песни. В жалобе 
излагалась просьба привлечь Крутова к ответственности за нарушение общест-
венного порядка и правил общежития граждан. В результате Крутову было от-
казано в разрешении на приобретение охотничьего ружья. Правомерен ли отказ? 
Если нет, то как необходимо поступить Крутову?  

9. В октябре 1999 г. трудовой коллектив Государственного унитарного 
предприятия "Вооружение XXI века" направил жалобу в Верховный Суд РФ на 
отказ Центризбиркома зарегистрировать выдвинутого собранием трудового 
коллектива кандидата в депутаты Государственной Думы по одномандатному 
избирательному округу.  

Жалоба поступила 14 октября, 20 октября Верховный Суд вынес решение 
об отказе в удовлетворении жалобы, обосновав отказ тем, что коллективные 
жалобы не подаются. Каков общий порядок судебного обжалования? Сущест-
вуют ли . какие-либо исключения из общего порядка?  

10. Семья офицера Петрова, признанного по суду погибшим в период 
боевых действий в Афганистане, на протяжении 7 лет пользовалась льготами. В 
марте 1994 г. он неожиданно вернулся из афганского плена. В связи с этим орган 
социального обеспечения, производивший выплаты, потребовал возврата всех 
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ранее полученных сумм. Супруга воина-афганца обратилась за консультацией к 
юристу. Дайте консультацию.  

11. Выпускник Энергетической академии Лампов, не найдя работы по 
специальности, обратился в службу занятости для признания его безработным. В 
течение 4 дней ему было предложено 3 варианта работы по его специальности. 
Все варианты по субъективным причинам его не устроили. В связи с этим в 
признании безработным ему было отказано. Лампов обратился с жалобой в суд.  

Каково будет решение суда ?  
12. Депутат городского законодательного собрания г. Пенза Багров, воз-

вращаясь вечером домой, зашел в кафе и выпил по случаю своего дня рождения 
200 граммов водки. У самого дома его остановил наряд полиции для проверки 
документов. Депутат был доставлен в дежурную часть и водворен в медицинский 
вытрезвитель, где пробыл до утра. Утром начальник ОВД принес свои извинения 
Багрову за недоразумение и выпустил его. Посчитав действия должностных лиц 
противозаконными, Багров направил жалобы начальнику УВД и прокурору го-
рода.  

 Какие права были нарушены в данной ситуации ? 
 Правомерны ли действия должностных лиц ОВД? 
 Как должны поступить начальник УВД и прокурор? 

 
Тема.  Органы исполнительной власти 
1. В одном административном округе г. Москвы находятся: УВД, отделе-

ние РАН, госпиталь, больница, налоговая инспекция, НИИ, Департамент фи-
нансов ГТК РФ, префектура, районные управы, гостиничный комплекс, воинская 
часть МО, Московское таможенное управление, макаронная фабрика.  

Какие из названных организационных единиц являются органами испол-
нительной власти, предприятиями, учреждениями, структурными подразделе-
ниями?  

2. Включив радио, студент Белый услышал последние слова очередного 
выпуска новостей: "....реорганизовать Госкомитет РФ... в Министерство РФ". 
Вечером он спросил у знакомого студента-юриста, кто издал нормативный пра-
вовой акт о реорганизации государственного комитета, где и когда его можно 
найти и что изменилось в статусе реорганизованного органа исполнительной 
власти?  

Дайте ответы на поставленные вопросы.  
3. Председатель Правительства РФ своим решением в форме распоряжения 

образовал новое министерство и назначил его руководителя, а также по пред-
ставлению заместителя Председателя Правительства освободил от должности 
министра РФ по налогам и сборам.  

Правомерны ли действия Председателя Правительства? Каков порядок 
образования, реорганизации и ликвидации федеральных органов исполнитель-
ной власти? Каков порядок назначения и освобождения руководителей феде-
ральных органов исполнительной власти?  

4. Отвечая на занятии, студент Крылов так раскрыл систему федеральных 
органов исполнительной власти:  
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 - министерства; 
 - государственные комитеты; 
 - комитеты; 
 - службы; 
 - надзоры; 
 - инспекции; 
 - федеральные центры; 
 - агентства; 
 - федеральные комиссии; 
 - главные управления. 

Как вы считаете, прав ли студент Крылов? Дайте правовой анализ ответа.  
5. В мае 2000 г. Министерство по физической культуре, спорту и туризму 

было преобразовано в Государственный комитет РФ по физической культуре, 
спорту и туризму.  

Кто мог провести данную реорганизацию, каким нормативным правовым 
актом она закреплена? Произошли ли какие-либо изменения в правовом поло-
жении данного органа исполнительной власти?  

6. Председатель Правительства РФ за определенный период совершил 
следующие действия:  

- предложил Президенту структуру аппарата Правительства;  
- своим распоряжением снял с должности министра здравоохранения и 

заместителя министра обороны, а также отстранил от исполнения обязанностей 
директора Федеральной службы налоговой полиции;  

- назначил министра здравоохранения и утвердил организационную 
структуру ФСБ и Российского агентства по боеприпасам.  

Дайте правовую оценку действий, совершенных Председателем Прави-
тельства РФ.  

7. На практическом занятии по административному праву студенту Вят-
кину были заданы следующие вопросы:  

- является ли администрация государственного унитарного предприятия 
органом исполнительной власти;  

- каково соотношение "администрация края" и "правительство края";  
- какие единоначальные и коллегиальные органы вам известны в системе 

федеральных органов исполнительной власти? Студент Вяткин не смог ответить 
на поставленные вопросы. Ответьте вы.  

8. Глава администрации Кировской области обязал начальника местного 
отделения железной дороги снизить стоимостные тарифы на железнодорожные 
билеты для работников областной администрации при проезде в пределах об-
ласти, а также своим распоряжением обязал начальника УВД области не при-
менять штрафы в отношении военнослужащих - владельцев личных транс-
портных средств за совершенные административные правонарушения на 
транспорте.  

Как должны поступить должностные лица в отношении исполнения рас-
поряжений главы администрации? Входит ли в компетенцию главы админист-
рации принятие вышеперечисленных решений ?  
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Тема. Формы административной деятельности 
1. Студент Королев, раскрывая классификацию форм деятельности ис-

полнительной власти по характеру вызываемых юридических последствий, ска-
зал, что они бывают правовые и неправовые, и сразу привел примеры:  

- нормативные акты: указы Президента РФ; распоряжения руководителей 
органов исполнительной власти; указания глав местных администраций;  

- индивидуальные акты: осуществление регистрации; постановления о 
наложении административных и дисциплинарных взысканий; приказ о назна-
чении на должность государственного служащего;  

- смешанные акты (юридически значимые действия): подготовка норма-
тивного акта к изданию; совещание; выдача документа об образовании;  

- организационные действия: инструктирование инспекторской группы; 
оформление допусков на проверяемый объект; приказ о снятии с должности;  

- материально-технические действия: регистрация фактов невыхода на 
работу; разработка рекомендаций по осуществлению контрольной деятельности; 
заключение трудовых договоров. Уточните правильность приведенных приме-
ров студентом Королевым по каждой позиции.  

2.При поступлении на государственную службу в Министерство юстиции 
гражданину Петрову был предложен тест. Один из вопросов теста был сформу-
лирован так: "Вашему вниманию предлагаются следующие группы видов пра-
вовых актов органов исполнительной власти. Определите, по какому юридиче-
скому основанию можно классифицировать каждую группу:  

 письменные, устные, конклюдентные; 
 простые, сложные, уникальные; 
 плановые, методические, кадровые, финансовые и т.д.; 
 нормативные, индивидуальные, смешанные". 

Петров затруднился дать ответ на данный вопрос теста.  
Дайте ответ, при этом объясните, что такое конклюдентные правовые акты, 

и приведите примеры.  
3. Начальник УВД Курской области Сидоров в течение рабочего дня со-

вершил следующие действия:  
 провел совещание начальников ОВД области; 
 объявил выговор начальнику ОВД района; 
 проверил работу четырех постов ГИБДД в г. Курске; 
 издал приказ о поощрении сотрудников ГИБДД; 
 принял посетителей по жалобам; 
 наличном автомобиле ГАЗ-3110 совершил наезд на автомо-

биль ВАЗ-2106 при развороте; 
 беседовал с директором школы по факту нарушения школьной 

дисциплины сыном; 
 присутствовал на совещании у главы администрации; 
 отдал указание о проведении операции "Каскад". 

Дайте юридическую квалификацию и характеристику действий, совер-
шенных начальником УВД области Сидоровым.  



60 
 

 

4. На экзамене студент Китаев указал следующие сроки опубликования и 
вступления в силу актов Президента, Правительства и нормативных правовых 
актов федеральных органов исполнительной власти:  

- акты Президента и Правительства подлежат опубликованию в течение 7 
дней после их подписания;  

- акты Президента и Правительства вступают в силу по истечении 10 дней 
после их официального опубликования;  

- нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной вла-
сти подлежат опубликованию в течение 7 дней после их подписания;  

- нормативные правовые акты федеральных органов исполнительной вла-
сти вступают в силу по истечении 10 дней после их официального опубликова-
ния.  

Заданный ответ Китаев получил оценку "неудовлетворительно". Укажите 
допущенные ошибки. Какой нормативный правовой акт определяет содержание 
ответа?  

5. Департамент образования администрации Кировской области заключил 
договор с ОАО "Строймонтаж", в соответствии с которым стороны брали на себя 
следующие обязательства:  

- ОАО в течение 10 месяцев - изготовить оборудование для оснащения 
средних школ 5 районов области и произвести его монтаж;  

- департамент - предоставить льготный кредит в размере 1 млн рублей на 1 
год.  

ОАО обязательство в срок не выполнило, и департамент образования об-
ратился в суд с иском.  

Проанализируйте сложившуюся ситуацию с юридической точки зрения.  
Какой вид договора был заключен в данных условиях? Какова его право-

мерность?  
6. При поступлении в МГИМО Воронов не представил аттестат о среднем 

образовании. Приемная комиссия не обратила на это внимание. Нарушение об-
наружилось лишь после сдачи Вороновым вступительных экзаменов. На требо-
вание секретаря приемной комиссии представить аттестат Воронов сказал, что он 
утерян.  

Как в сложившейся ситуации должны поступить секретарь приемной ко-
миссии и ректор МГИМО? Дайте юридическую характеристику их действий.  

7. На экзамене студент Холодов сказал следующее: "Проекты постанов-
лений и распоряжений Правительства РФ вносятся в Правительство РФ мини-
стром юстиции, подписываются одним из заместителей Председателя Прави-
тельства. Постановления Правительства РФ и распоряжения обязательно пуб-
ликуются в "Российской газете" и "Российских ведомостях" и вступают в силу с 
момента публикации. Акты, содержащие закрытые сведения, публикуются в 
специальных изданиях ФСБ РФ".  

Как вы считаете, имеются ли ошибки в ответе студента Холодова ? Каков 
юридический механизм проработки проектов решений Правительства РФ?  

8. Пенсионный фонд РФ издал инструкцию "Об изменении порядка уплаты 
страховых взносов". ОАО "Химмаш" в течение 3 месяцев осуществляло платежи 
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по старой системе. Территориальный орган Пенсионного фонда применил к ОАО 
санкцию в виде пени. ОАО обжаловало неправомерные, по их мнению, действия, 
сославшись на то, что данная инструкция до сих пор не опубликована. Орган 
Пенсионного фонда привел в противовес следующие аргументы: Пенсионный 
фонд не является органом исполнительной власти и не может публиковать ин-
струкции в официальных источниках.  

Проанализируйте сложившуюся ситуацию и укажите правомерность дей-
ствий сторон.  

9. К. мэру города Санкт-Петербурга обратился начальник городского те-
лефонного узла связи с предложением принять незамедлительно решение, пре-
дусматривающее административную ответственность за повреждение теле-
фонных аппаратов, установленных на улицах и площадях города.  

Как в данной ситуации должен поступить мэр? Может ли быть принято 
решение? Если да, то в какой конкретно правовой форме ?  

10. Командиром одного из соединений Вооруженных сил РФ была утвер-
ждена инструкция "О порядке привлечения к ответственности за нарушение 
правил пожарной безопасности". Один из параграфов этой инструкции преду-
сматривал право начальников квартирно-эксплуатационных служб воинских 
частей налагать штрафы на военнослужащих и гражданский персонал воинской 
части за нарушение ими правил пожарной безопасности. Основанием для при-
влечения виновных лиц к административной ответственности должны служить 
акты о нарушении правил пожарной безопасности, утвержденные командирами 
воинских частей.  

Отвечает ли требованиям законодательства данная инструкция? Дайте 
юридический анализ данного акта.  

11. К начальнику юридического отдела Федеральной службы земельного 
кадастра России обратился за консультацией заместитель директора данной 
службы с вопросами:  

- какие нормативные правовые акты регулируют порядок государственной 
регистрации актов органов исполнительной власти, какие из них подлежат обя-
зательной регистрации;  

 для чего необходима государственная регистрация; 
 какова процедура государственной регистрации актов органов 

исполнительной власти? 
Дайте объективную консультацию.  
 
Тема. Методы административной деятельности 
1. На семинаре, раскрывая сущность методов осуществления исполни-

тельной власти, студент Новиков сказал:  
- они оказывают управляющее воздействие субъектов исполнительной 

власти на соответствующие объекты;  
- принуждение является основным методом воздействия, а убеждение - 

вспомогательным;  
- все методы являются методами прямого воздействия, методов косвенного 

воздействия нет;  
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- стимулирующие меры метода убеждения - это и есть поощрение, поэтому 
нет необходимости выделять отдельно метод поощрения;  

- методы административного права и методы осуществления исполни-
тельной власти- это разные понятия.  

Каково ваше мнение в отношении сказанного Новиковым?  
2. Главный государственный санитарный врач г. Жуковского по результа-

там проверки предприятий общественного питания города принял решение:  
- приостановить на 1 месяц деятельность кафе "Буратино", а на директора 

наложить штраф в размере 3 МРОТ;  
- закрыть шашлычную "Асса" и отозвать лицензию;  
- на директора колбасного завода наложить штраф в размере 10 МРОТ, 26 

работников временно отстранить от работы как являющихся носителями воз-
будителей инфекционного заболевания.  

Правомерны ли действия главного государственного санитарного врача 
города?  

Как законодательство регулирует вопросы осуществления санитарного 
надзора? Можно ли отнести принятые меры к мерам административного при-
нуждения?  

3. Гражданка Радунова в течение нескольких месяцев обращалась с жало-
бами по месту работы, в полицию, а также писала в местную газету о том, что 
работающий вместе с ней гражданин Землян якобы пытается ее изнасиловать, 
посылая ей телепатические взгляды, когда они находятся вдвоем в служебном 
помещении. Кроме того, гражданин Землян якобы уже дважды проникал через 
стену в ее квартиру ночью. Землян обратился к участковому инспектору Русову, 
который, всесторонне изучив сложившуюся ситуацию, принял решение о при-
нудительном лечении Радуновой в психиатрической больнице и организовал ее 
доставление туда. Дочь Радуновой через 2 недели после того, как узнала о слу-
чившемся, подала жалобу на незаконные действия Русова и главного врача 
психбольницы.  

Дайте юридический анализ правомерности действий всех участников 
сложившейся ситуации. Как российское законодательство трактует принуди-
тельное лечение психически больных?  

4. Капитан полиции Зубков, проходя вечером через Лефортовский парк, 
увидел троих мужчин, распивавший спиртные напитки на скамейке. Зубков 
сделал им замечание. В ответ один из них, гражданин Петров, нецензурно вы-
ругался в адрес Зубкова и бросил в него пустой бутылкой. Зубков подошел к 
компании и, ударив Петрова, принял меры к его задержанию, остальные убе-
жали. В ОВД выяснилось, что гражданин Петров - военнослужащий, офицер. 
Начальник ОВД задержал Петрова на 24 часа и подверг штрафу.  

Каков характер мер, принятых Зубковым и начальником ОВД? Составьте 
логически правильную и юридически обоснованную оценку действий по разре-
шению данной ситуации.  

5. Водитель автомобиля "ВАЗ-21093" гражданин Маков нарушил правила 
обгона, вследствие чего был остановлен старшим инспектором ГИБДД Водки-
ным. Внешние признаки (запах алкоголя изо рта, путаная речь) явились доста-
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точным основанием считать, что Маков пьян, хотя тот данный факт категори-
чески отрицал. Водкин отстранил Макова от управления, изъял водительское 
удостоверение, осуществил досмотр вещей, находившихся в машине, составил 
протокол о задержании транспортного средства и направил автомобиль с другим 
инспектором на охраняемую стоянку. Макова, посадив с собой в служебный 
автомобиль, повез для медицинского освидетельствования на состояние опья-
нения.  

Законны ли меры, примененные к Макову? Раскройте правовой механизм 
применения данных мер.  

6. В ходе практического занятия студенту Малинину был задан вопрос: 
"Какие меры административного пресечения вы знаете?"  

Ответ был следующим:  
 - изъятие огнестрельного оружия; 
 - изъятие вещей и документов; 
 - наложение штрафа; 
 - проверка документов; 
 - обыск; 
 - санитарный осмотр грузов; 
 - запрещение движения на участке улицы; 
 - доставление; 
 - введение карантина; 
 - составление протокола; 
 - замечание. 

Были ли допущены ошибки при ответе?  
7. В ходе написания курсовой работы студент Баранов обратился за кон-

сультацией к своему руководителю по следующим вопросам:  
- как можно по цели и способу воздействия классифицировать меры ад-

министративного пресечения;  
- какие меры административного принуждения могут применяться к лицам, 

злоупотребляющим спиртными напитками?  
Вы - в роли руководителя, дайте консультацию студенту Баранову.  
8. На одном из производственных участков Государственного унитарного 

предприятия "Зенит" произошло возгорание. После ликвидации пожара, нанес-
шего существенный материальный ущерб, начальник государственной проти-
вопожарной службы города принял следующие меры:  

- приостановил эксплуатацию здания, где находился производственный 
участок;  

- назначил проведение дознания по факту пожара;  
- вызвал директора государственного унитарного предприятия для полу-

чения объяснений по факту пожара;  
- наложил штраф на директора государственного унитарного предприятия 

в размере 30 МРОТ;  
- установил особый режим работы государственного унитарного пред-

приятия;  
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- вышел с ходатайством об отстранении директора государственного уни-
тарного предприятия от исполнения обязанностей.  

Юридически квалифицируйте правомерность мер, принятых должностным 
лицом противопожарной службы.  

 
Тема. Административный процесс 
1. На практическом занятии студент Лобов так охарактеризовал админи-

стративный процесс:  
- административный процесс может быть трех видов - правотворческий, 

правонаделительный, юрисдикционный. Данное деление основывается на со-
держании административно-процессуальной деятельности;  

- в ходе административно-процедурной деятельности реализуется гипотеза 
административно-правовой нормы, а в ходе административно-юрисдикционной 
деятельности реализуются диспозиция и санкция административно-правовой 
нормы;  

- административно-юрисдикционная деятельность наиболее подвержена 
правовому регулированию.  

Все ли правильно в ответе Лобова? Выскажите свою точку зрения.  
2. Студент Лемох при ответе на вопрос преподавателя сказал, что процес-

суальные действия совершаются в определенной логической последовательно-
сти. В ходе реализации правоприменительной функции административ-
но-процессуальной деятельности действия группируются в последовательность 
по следующим стадиям:  

Какие, по вашему мнению, неточности и ошибки допустил при ответе 
Лемох?  

3. В течение рабочего дня начальник ОВД "Петровское" г. Кирова майор 
Матросов совершил следующие действия:  

 провел совещание участковых инспекторов; 
 подписал приказ о назначении на должность; 
 вручил паспорта школьникам; 
 подписал 4 разрешения на ношение газового оружия; 
 составил протокол об административном правонарушении; 
 объявил выговор следователю; 
 встретил брата на железнодорожном вокзале; 
 рассмотрел дело о мелком хулиганстве; 
 наложил штраф за административное правонарушение. 

Дайте классификацию действий начальника ОВД применительно к видам 
административно-процессуальной деятельности. Какие из перечисленных дей-
ствий не подпадают под настоящую классификацию или являются недопусти-
мыми ?  

4. Студентка Пугачева обратилась к профессору Потапову за консульта-
цией по следующим вопросам:  

- является ли необходимым государственное лицензирование образова-
тельной, нотариальной, аудиторской деятельности или достаточно введения 
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профессионального контроля за ее осуществлением со стороны самоуправляе-
мых организаций, созданных по типу нотариальных палат;  

- верно ли утверждение, что отзыв, аннулирование, приостановление дей-
ствия лицензии являются административными взысканиями?  

Дайте правильные ответы, ссылаясь на нормативные правовые акты.  
5. Студенту Петрову на семинаре был задан вопрос: "Можно ли формы 

осуществления исполнительной власти считать тождественными правоприме-
нительной административно-процессуальной деятельности этих органов?"  

Петров не смог дать ответ.  
Ответьте на поставленный вопрос.  
6. Гражданин Левчуков приобрел газовый револьвер у своего знакомого 

Конева. Через неделю он обратился в ОВД "Северное" с целью регистрации 
приобретенного им револьвера. Инспектор разрешительной системы изъял у 
Левчукова револьвер, пояснив, что он не имеет права пользоваться данным 
оружием, так как не прошел специальную подготовку по правилам пользования 
газовым оружием. По словам инспектора, специальные средства самообороны 
вправе приобретать только граждане, получившие лицензию на осуществление 
частной детективной деятельности.  

Правомерны ли действия и утверждения инспектора разрешительной сис-
темы?  

7. Студенту Михайлову в контрольной работе необходимо было опреде-
лить, административно-процессуальные действия каких органов исполнительной 
власти (должностных лиц) перечислены ниже:  

 проводят выдачу и замену паспортов; 
 формирует органы исполнительной власти области; 
 осуществляет управление Вооруженными силами РФ; 
 устанавливает мобилизационные задания федеральным орга-

нам исполнительной власти; 
 выдают лицензии на частную сыскную деятельность; 
 пользуются при исполнении служебных обязанностей правами 

налоговых органов и агентов валютного контроля; 
 принимают решение о проведении профилактических приви-

вок населению по эпидемиологическим показаниям; 
 производят дознание по делам о пожарах; 
 временно ограничивают или запрещают движение транспорта; 
 проводят государственный мониторинг водных объектов. 

Дайте ответ, опираясь на соответствующие нормативно-правовые акты. 
 
Тема. Административная ответственность 
1. Гражданин Кулаков, находясь в нетрезвом состоянии на дискотеке в 

клубе села Печоры, выражался нецензурными словами, приставал к гражданам. 
В ответ на замечание заведующего клубом сорвал с него очки и ударил стулом.  

Постановлением административной комиссии сельской администрации 
Кулаков был подвергнут штрафу.  
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Правомерно ли решение административной комиссии? Как должен быть 
решен вопрос об ответственности Кулакова?  

2. Гражданин Ларионов, не имея специального разрешения, прибыл на 
постоянное жительство в поселок Скворцово, расположенный в пограничной 
зоне. Узнав об этом, начальник пограничной заставы капитан Панов наложил 
штраф на Ларионова и потребовал выехать из пограничной зоны в двухдневный 
срок.  

Правомерны ли в данном случае действия начальника пограничной за-
ставы?  

3. Сержант полиции Кравцов и его жена, отдыхая в выходной день в лесу, 
нарушили правила пожарной безопасности, в результате чего директор лесхоза, 
на территории которого произошло правонарушение, принял следующие меры: 
оштрафовал каждого из них на 10 МРОТ и сообщил о происшедшем в РОВД, где 
работал Кравцов. Начальник РОВД в свою очередь объявил Кравцову выговор и 
обязал его возместить материальный ущерб, причиненный лесхозу.  

Законны ли действия должностных лиц в отношении Кравцова и его жены? 
Как должны быть квалифицированы действия виновных?  

4. Гражданин Шкотов, проходя мимо железнодорожной станции Кристалл, 
где в это время стояла платформа с легковыми автомобилями ВАЗ, увидел, что 
поблизости нет охраны, и решил снять две фары для своего автомобиля. Вне-
запно появился сотрудник охраны, Шкотов подошел к нему и отрекомендовался 
сотрудником фирмы-получателя данных автомобилей и попросил снять две фары 
с любого автомобиля якобы для проверки их качества, что и было сделано со-
трудником охраны. Забрав фары и поблагодарив охранника, Шкотов покинул 
место нахождения платформы.  

Проанализируйте сложившуюся ситуацию. Дайте юридическую оценку 
действий сторон.  

5. Короедов после отбытия наказания в ИТК общего режима в октябре 1996 
г. вернулся домой. На протяжении полугода неоднократно появлялся в общест-
венных местах в нетрезвом состоянии, нецензурно выражался, часто затевал 
ссоры с прохожими. Участковый инспектор объявил ему предупреждение, но оно 
не возымело действия. В декабре 1998 г. за Короедовым был установлен адми-
нистративный надзор сроком на 10 месяцев. Ему было запрещено уходить из 
дому по личным делам с 22.00 до 6.00 утра следующего дня. В марте 1999 г. 
инспектор ГИБДД Носков в 23.00 задержал Короедова за превышение скорости 
при управлении личным автомобилем. Как должен быть решен вопрос об от-
ветственности Короедова?  

6. Казанчук и Базарчук были привлечены рыбинспекцией к администра-
тивной ответственности за нарушение правил рыболовства. Базарчук незакон-
ным способом (сетью) ловил рыбу в реке, Казанчук ловил карпов в пруду ЗАО 
"Золотой карп", занимающегося разведением данной породы рыбы. Прокурор 
района опротестовал постановление, вынесенное в отношении Казанчука, по-
считав, что он должен нести ответственность за мелкое хищение. Прав ли про-
курор? Назовите объекты составов данных правонарушений.  
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7. Механик Гончаров, работавший на гидролизном заводе, просверлил 
небольшую дырку в трубе и, набрав трехлитровую банку спирта, унес домой. 
Утечка в системе была обнаружена утром следующего дня, за это время вытекло, 
по предварительной оценке, около 500 литров спирта.  

Дайте юридическую квалификацию действий Гончарова (ранее несуди-
мого, бывшего военнослужащего, инвалида 3-й группы). Укажите, какие меры 
воздействия могут быть применены к нему.  

8. Гражданин Умнов, будучи в состоянии опьянения, в компании 
17-летнего сына и сестры - сержанта полиции - переходил железнодорожные 
пути в неустановленном месте. Стрелок военизированной охраны потребовал, 
чтобы компания вернулась. Требования были проигнорированы, прозвучала 
нецензурная брань в адрес стрелка. Вызванная на подмогу смена задержала 
Умнова и его родственников и доставила в ОВД, где был составлен протокол о 
злостном неповиновении. Судья, рассматривавший дело, подверг Умнова и его 
родственников административному аресту на 5 суток. Законны ли действия су-
дьи? Квалифицируйте действия сторон в сложившейся ситуации.  

9. Определением народного судьи от 18.07 Сидоров за неявку на судебное 
разбирательство был привлечен к административной ответственности в виде 
ареста на 10 суток.  

Согласно справке почтового отделения судебные повестки на имя Сидо-
рова 04.07 и 18.07 не доставлялись.  

Какое значение в данном случае имеют признаки субъективной стороны 
правонарушения ?  

10. Инспектор ГИБДД Галкин задержал гражданина Коровина за проезд на 
запрещающий сигнал светофора. При оформлении протокола выяснилось, что 
Коровин управлял автомобилем, не имея прав. А также было установлено, что 
после увольнения с военной службы на учет не встал, живет без регистрации в 
общежитии завода "Серп и Молот", где его брат работает комендантом, работает 
автослесарем в авторемонтном цехе указанного завода. Кто и за совершение 
каких административных правонарушений может быть привлечен к админист-
ративной ответственности?  

11. Военнослужащий сержант Зорин, возвращаясь из отпуска, совершил 
мелкое хулиганство в поезде. Начальник поезда оштрафовал Зорина, но в связи с 
тем, что у оштрафованного не было денег на уплату штрафа, начальник поезда 
направил протокол об административном правонарушении командованию вой-
сковой части. Узнав о проступке Зорина, командир части приказал взыскать де-
нежный штраф из его денежного содержания. Правомерны ли действия ука-
занных должностных лиц? Раскройте механизм ответственности Зорина на ос-
нове юридической квалификации действий участников произошедших событий.  

12. Инспекцией Госархстройнадзора г. Иваново 10.04. была проведена 
проверка строительства ЗАО "Люкс" гаражей на 20 боксов. Было установлено, 
что они строятся без соответствующего разрешения. Главный инспектор Земанов 
вынес предписание, в котором предупредил ЗАО "Люкс" о необходимости в 
10-дневный срок получить соответствующее разрешение. 22.04 при проверке 
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исполнения предписания обнаружилось, что оно не исполнено и строительство 
продолжается.  

Как должна разрешиться сложившаяся ситуация? Какое решение может 
принять по данному делу Госархстройнадзор г. Иваново и на основании чего ?  

13. ОАО "Удача" выпустило в продажу алкогольный напиток "Удача плюс" 
крепостью 90%. Есть ли в данном случае какие-либо нарушения?  

Если есть, то квалифицируйте состав административного правонарушения, 
на основании которого ОАО "Удача" подлежит административной ответствен-
ности.  

14. По истечении 70 дней после окончания очередного финансового года 
ФПГ "Точмаш" представила отчет, основанный на результатах проверки, про-
веденной государственными органами. Представитель государственного органа 
возвратил отчет и потребовал отчета, Основанного на данных проверки, прове-
денной независимой аудиторской фирмой (аудитором). Как вы считаете, нару-
шила ли ФПГ "Точмаш" требования закона "О финансово-промышленных 
группах"? Какие действия обязаны предпринять стороны?  

15. Инспектор Государственной охотничьей инспекции Носов задержал 
капитана полиции Копытова за то, что тот, не имея соответствующей лицензии, 
охотился на кабана. За допущенное правонарушение применил к нему следую-
щие меры: конфисковал охотничье ружье и наложил штраф в размере 10 МРОТ.  

Правомерны ли действия инспектора Государственной охотничьей ин-
спекции в отношении Копытова?  

 
Тема. Общая характеристика производства по делам об ад-

министративных правонарушениях. Субъекты и участники производства 
по делам об административных правонарушениях 

1. Сидоров совершил мелкое хищение имущества, за что судья наложил на 
него административное наказание в виде административного штрафа. Дело 
рассматривалось в отсутствие Попова, так как при получении повестки он отка-
зался от явки в суд, не считая нужным присутствовать при рассмотрении дела. 

Вправе ли был суд рассматривать дело в отсутствие правонарушителя? 
2. Новиков за совершенное им мелкое хулиганство был привлечен к ад-

министративной ответственности. Для участия в рассмотрении дела начальник 
отдела полиции вызывал Новикова повестками дважды, но на вызовы тот не 
являлся. О невозможности явиться по уважительный причине он не сообщил. 

Как должен поступить начальник отдела полиции? 
3. Несовершеннолетний Астафьев совершил административное правона-

рушение, предусмотренное статьей 20.13 КоАП РФ. К моменту рассмотрения 
дела комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав он достиг со-
вершеннолетия. 

Может ли комиссия применить к нему меры воздействия, предусмотрен-
ные законодательством о защите прав несовершеннолетних, или обязана воз-
вратить материал в орган внутренних дел для принятия мер ответственности, 
предусмотренных для совершеннолетних граждан? Имеются ли отличия в УК РФ 
и КоАП РФ в правовом регулировании подобных ситуаций? 
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4. Инспектор дорожно-патрульной службы хотел оштрафовать Игнатьева 
за неправильный переход улицы. Игнатьев штраф платить отказался, заявив, что 
он солдат срочной службы, а одет в гражданское потому, что находится в от-
пуске. Командир же им объяснил, что к таким солдатам не могут быть приме-
нены взыскания в виде штрафа, они могут нести ответственность только в дис-
циплинарном порядке. Инспектор возразил, что к нарушителю дорожного дви-
жения это не относится, и что Игнатьев в настоящее время не выполняет воин-
ской обязанности. 

Кто прав в этой ситуации? Как в этом случае решается вопрос о подве-
домственности? 

5. На рассмотрение дела об административном правонарушении ответст-
венность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 12.24 КоАП РФ, в качестве защитника 
лица, в отношении которого ведется соответствующее производство, явился его 
родной брат, полномочия которого были надлежащим образом оформлены со-
ответствующей нотариальной доверенностью. Однако потерпевшим по делу был 
заявлен отвод такого рода защитника по причине того, что он является сотруд-
ником милиции и по звонку своего брата приезжал на место ДТП непосредст-
венно после его совершения и пытался, якобы повлиять на ситуацию во время ее 
процессуального оформления непосредственно «на дороге». 

Решите дело по существу 
6. Начальник таможни Иванов, получил для рассмотрения протокол об 

административном правонарушении, предусмотренном ч. 1ст.16.3 КоАП в от-
ношении гражданина Жданова, который является братом его жены. Для обес-
печения объективности при наложении наказания Иванов рассмотрел дело в 
присутствии прокурора города и наложил административный штраф на Жданова 
в размере 2000 рублей. Заместитель прокурора края, проверявший работу та-
можни в порядке надзора, внес протест об отмене постановления о наложении 
административного наказания на Жданова. 

Чем заместитель прокурора мог аргументировать свое решение? Допу-
щены ли процессуальные нарушения начальником таможни? 

7. Сотрудники Роспотребнадзора в г. Тюмени при проверке рынке выявили 
антисанитарные условие в торговом павильоне предпринимателя Соколова и для 
составления протокола об административном правонарушении совместно с 
участковым уполномоченным полиции доставили Соколова в дежурную часть 
ОВД, где оперативный дежурный составил протокол о задержании Соколова. 
Соколов потребовал пригласить адвоката для защиты его прав. Сотрудник Рос-
потребнадзора заявил, что дело еще не возбуждено, закон предоставляет ему для 
этого двое суток, поэтому адвокат будет допущен только после возбуждения дела 
об административном правонарушении. Соколов отказался давать какие-либо 
показания и через час был освобожден. Соколов на другой день обратился с 
жалобой в суд о защите своих прав. Какие процессуальные нарушения допущены 
сотрудниками Роспотребнадзора и полиции? Имеет ли Соколов право обжало-
вать действия должностных лиц Роспотребнадзора и полиции в суд до привле-
чения его к административной ответственности? 
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8. Работники ППС задержали Касымова в состоянии опьянения и доста-
вили в РОВД. Просмотрев их рапорт, оперативный дежурный по РОВД начал 
составлять протокол об административном правонарушении по ст. 20.21. КоАП 
РФ. По требованию дежурного Касымов предъявил паспорт и сказал, что плохо 
знает русский язык, не может понять, за что его задержали и просит вызвать его 
друга Садыкова, к которому он приехал в гости в качестве переводчика. 

Дежурный записал в протокол данные паспорта, сделал отметку об отказе в 
даче показаний и подписи протокола, попросил двух работников полиции этот 
акт заверить и поместил Касымова в комнату для задержанных до вытрезвления. 

Утром начальник ОВД оштрафовал в соответствии ст. 20.21 КоАП РФ. 
Какие принципы производства по делам об административных правона-

рушениях нарушены? 
9. Доставленный в дежурную часть ОВД за совершение мелкого хулиган-

ства гражданин Лашин отказался давать какие-либо объяснения по факту пра-
вонарушения и сообщать сведения о себе. При этом Лашин сослался на консти-
туционное право пользоваться адвокатом и просил сотрудников ОВД предоста-
вить ему адвоката. 

Как должен поступить дежурный по ОВД? Изложите порядок допуска 
защитника к участию в производстве по делу об административном правонару-
шении. 

 
Тема. Административно-правовая организация управления социаль-

но-культурной сферой 
1. Учредителем образовательных учреждений всех типов и видов, реали-

зующих военные профессиональные образовательные программы, может быть:  
 орган государственной власти, орган местного самоуправле-

ния; 
 гражданин РФ, иностранный гражданин; 
 Правительство РФ; 
 Министерство обороны или другое силовое ведомство; 
 общественная организация. 

Укажите правильный ответ.  
2. Гражданин Леонов решил зарегистрировать учреждение высшего про-

фессионального образования - Либеральный университет.  
Какие документы обязан представить Леонов для регистрации и куда?  
3. Приказом директора школы-лаборатории № 798 г. Москвы за неодно-

кратное совершение грубых противоправных действий в отношении учителей 
физики и математики был исключен из школы ученик 7-го класса Балбесов, ко-
торому было 13 лет. Об исключении в трехдневный срок был проинформирован 
орган местного самоуправления, который отменил решение директора школы.  

Имел ли он на это право? Как должна быть разрешена сложившаяся си-
туация?  

4. В контрольной работе студент Волков, раскрывая сущность медицин-
ского страхования граждан в РФ, написал следующее:  
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- объем медицинских услуг гражданам поставлен в зависимость от вида и 
объема медицинской помощи;  

- объем бесплатной медицинской помощи зависит от вида медицинского 
страхования;  

- для формирования Фонда обязательного медицинского страхования 
должно отчисляться 3,5% фонда оплаты труда каждого работающего ежеме-
сячно;  

- каждый гражданин получает страховой полис.  
За контрольную работу Волков получил оценку "неудовлетворительно".  
Какие ошибки допустил Волков ?  
5. Студент Наумов обратился к профессору Дубину с вопросом: "Что не-

обходимо, чтобы стать кандидатом наук?"  
Ответьте Наумову. Сделайте ссылки на соответствующие нормативные 

правовые акты.  
6. На занятии по административному праву курсант Смирнов перечислил 

следующие виды учебных занятий: лекции, семинары, консультации, лабора-
торные работы, стажировка и практика. Преподаватель сказала, что ответ не-
полный.  

Дополните ответ Смирнова, сделав ссылки на нормативный правовой акт 
министра обороны РФ, регулирующий деятельность высших военно-учебных 
заведений.  

7. При обсуждении механизма социальной защиты военнослужащих ВС 
РФ студенту Некрасову был задан следующий вопрос: "Кем и в какой последо-
вательности реализуется право военнослужащего на жилище и на охрану здо-
ровья?" Студент Некрасов затруднился дать правильный ответ.  

Дайте юридически обоснованный ответ.  
 
6.2 УК-11 – Способен формировать нетерпимое отношение к коррупци-

онному поведению 
Фонд тестовых заданий 
1. Национальный план противодействия коррупции утвержден: 

1) Федеральным законом; 
2) Указом Президента РФ; 
3) Постановлением Правительства РФ. 

2. Как соотносятся Национальный план противодействия коррупции и 
Национальная стратегия противодействия коррупции: 

1) Стратегия разработана на основе плана; 
2) План разработан на основе стратегии; 
3) Стратегия является составной частью плана; 
4) План является составной частью стратегии; 
5) Являются самостоятельными несвязанными документами. 

3. Понятие коррупции охватывает злоупотребления: 
1) Исключительно в сфере деятельных государственных и муници-

пальных должностных лиц (публичный сектор); 
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2) Исключительно в сфере деятельности лиц, выполняющих управлен-
ческие функции в коммерческой или иной организации (частный 
сектор); 

3) В сфере деятельности лиц как публичного, так и частного сектора. 
4. Под термином «коррупция» понимается незаконное использование фи-

зическим лицом своего положения в целях получения выгоды: 
1) Для себя или для третьих лиц; 
2) Только для себя; 
3) Только для себя и своих родственников; 
4) Для связанных сторон. 

5. К коррупционным относятся действия, совершенные: 
1) Физическими лицами только в интересах себя и других физических 

лиц; 
2) Физическими лицами только в интересах юридических лиц; 
3) Физическими лицами, как от своего имени, так и от имени юриди-

ческого лица в личных интересах, интересах других физических и 
юридических лиц. 

6. Выберите верное утверждение: 
1) Противодействие коррупции в РФ осуществляют федеральные ор-

ганы государственной власти, органы государственной власти субъ-
ектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, 
институты гражданского общества, организации и физические лица; 

2) Противодействие коррупции в РФ осуществляют федеральные ор-
ганы государственной власти, органы государственной власти субъ-
ектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, 
институты гражданского общества, организации и физические лица в 
пределах своих полномочий; 

3) Противодействие коррупции в РФ осуществляют аудиторские орга-
низации, в пределах полномочий, предоставленных им внутренними 
регламентами аудиторских объединений. 

7. В понятие «противодействие коррупции» деятельность по минимизации 
и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений: 

1) Включается; 
2) Не включается; 
3) Включается только в части надзорных мероприятий. 

8. Являются ли институты гражданского общества участниками меро-
приятий по противодействию коррупции: 

1) Нет; 
2) Да; 
3) Да, но только в части проведения общественных мероприятий. 

9. В понятие «противодействие коррупции» деятельность по раскрытию и 
расследованию коррупционных правонарушений: 

1) Включается; 
2) Не включается; 
3) Включается только в части надзорных мероприятий. 
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10. Входит ли в правовую основу противодействия коррупции Конституция 
Российской Федерации: 

1) Да; 
2) Нет; 
3) Входит в части положений о международных договорах России. 

11. Входят ли в правовую основу противодействия коррупции муници-
пальные правовые акты: 

1) Да; 
2) Нет; 
3) Входят в случаях, предусмотренных законодательством. 

12. Противодействие коррупции в Российской Федерации основывается, в 
том числе, на следующем принципе: 

1) Приоритет карательных мер к лицам, совершим нарушение; 
2) Сотрудничество государства и военных структур; 
3) Приоритетное применение мер по предупреждению коррупции. 

13. Какая из указанных ниже целей является целью международного со-
трудничества: 

1) Выявление имущества, полученного в результате совершения кор-
рупционных правонарушений или служащего средством их совер-
шения; 

2) Признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и 
гражданина; 

3) Комплексное использование мер по противодействию коррупции. 
14. Российская Федерация в соответствии с международными договорами 

Российской Федерации сотрудничает в области противодействия коррупции с 
иностранными государствами на основе принципа: 

1) Эффективности; 
2) Плановости; 
3) Рациональности; 
4) Взаимности. 

15. Подлежат ли ответственности в соответствии с законодательством РФ 
обвиняемые (подозреваемые) в совершении коррупционных правонарушений за 
пределами Российской Федерации лица иностранные граждане: 

1) Да; 
2) Нет; 
3) Только в случаях и порядке, предусмотренных международными 

договорами Российской Федерации и федеральными законами. 
16. Определение основных направлений государственной политики в об-

ласти противодействия коррупции относится к компетенции: 
1) Федерального Собрания Российской Федерации; 
2) Правительства Российской Федерации; 
3) Президента Российской Федерации; 
4) Федеральных органов государственной власти. 

17. Обеспечение разработки и принятия федеральных законов по вопросам 
противодействия коррупции относится к компетенции: 
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1) Президента Российской Федерации; 
2) Федерального Собрания Российской Федерации; 
3) Правительства Российской Федерации; 
4) Федеральных органов государственной власти. 

18. Распределение функции между федеральными органами исполнитель-
ной власти по вопросам противодействия коррупции относится к компетенции: 

1) Правительства Российской Федерации; 
2) Президента Российской Федерации; 
3) Федерального Собрания Российской Федерации; 
4) Федеральных органов государственной власти. 

19. Координация деятельности органов внутренних дел Российской Феде-
рации, органов федеральной службы безопасности, таможенных органов Рос-
сийской Федерации и других правоохранительных органов по борьбе с корруп-
цией относится к компетенции: 

1) Президента Российской Федерации; 
2) Федерального Собрания Российской Федерации; 
3) Федерального Собрания Российской Федерации; 
4) Генерального прокурора РФ и подчиненных ему прокуроров; 
5) Счетной Палаты РФ. 

20. Какая из перечисленных ниже мер является профилактикой коррупции: 
1) Определение основных направлений государственной политики в 

области противодействия коррупции; 
2) Координации деятельности в области противодействия коррупции; 
3) Формирование в обществе нетерпимости к коррупционному пове-

дению. 
21. Введение антикоррупционных стандартов является: 

1) Мерой по профилактике коррупции; 
2) Направлением деятельности государственных органов по повыше-

нию эффективности противодействия коррупции; 
3) Обязанностью государственных и муниципальных служащих. 

22. Гражданин, претендующий на замещение должности государственной 
или муниципальной службы, включенной в перечень, установленный норма-
тивными правовыми актами Российской Федерации обязан представлять пред-
ставителю нанимателя (работодателю) сведения: 

1) О своих доходах, имуществе и о доходах, имуществе супруги (суп-
руга); 

2) О своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного ха-
рактера и о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного 
характера супруги (супруга); 

3) О своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного ха-
рактера и о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного 
характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей. 

23. Под конфликтом интересов на государственной или муниципальной 
службе в Законе о противодействии коррупции понимается: 
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1) Ситуация, при которой может возникнуть противоречие между 
личной заинтересованностью чиновников и законными интересами 
государства; 

2) Ситуация, при которой безусловно возникает противоречие между 
личной заинтересованностью чиновника и правами и законными 
интересами общества или государства; 

3) Ситуация, при которой возникает или может возникнуть противо-
речие между личной заинтересованностью служащего и правами и 
законными интересами граждан, организаций, общества или госу-
дарства. 

 
Типовые задачи для решения: 
 
1. Матросов А.Е. - старший преподаватель университета (ГБОУ ВПО), взял 

деньги в сумме 70 тыс. руб. с гражданки Рузаевой М.Д. за оказание помощи ее 
сыну при поступлении в университет. Матросов пообещал, что сын Рузаевой в 
обязательном порядке поступит учиться в университет, в противном случае он 
обещал вернуть ей деньги. При этом Матросов не входил в состав приемной 
комиссии и реально не влиял на процесс поступления сына Рузаевой в институт. 

Оцените действия Матросова с точки зрения противоправности. Усматри-
вается ли в его действиях признаки преступления? Совершил ли Матросов кор-
рупционное деяние? 

2. Работник департамента кадров федерального агентства Марецкий С.С. в 
установленный законодательством срок - до 30 апреля не представил сведения о 
своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а 
также такого рода сведения в отношении своей супруги и несовершеннолетних 
детей, Между тем, занимаемая Марецким С.С. должность входит в Перечень 
должностей, при замещении которых государственные служащие обязаны 
представлять такого рода сведения. Сам он мотивировал позже такое своё без-
действие фактом нахождения в отпуске с 17 марта по 30 апреля, а указанные 
сведения обещал представить позже. 

Совершил ли Марецкий правонарушение? Будет ли законным увольнение 
Марецкого с государственной службы за данное деяние? 

3. В личном деле государственного служащего Старикова М.В. в качестве 
членов семьи были указаны жена, сын Александр (17 лет), сын Кирилл (22 года). 
Все они проживали в одной квартире. Оба сына являлись студентами вуза. 
Старцев представил в кадровый орган сведения о своих доходах, об имуществе и 
обязательствах имущественного характера, а также такого рода сведения в от-
ношении своей супруги и сына Александра. Однако через неделю работник 
кадрового органа в ходе разговора со Стариковым по телефону потребовал от 
него направить в дополнение к ранее представленным сведениям о доходах, об 
имуществе и обязательствах имущественного характера такого рода сведения в 
отношении своего старшего сына Кирилла. 
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Законны ли требования работника кадрового органа? Подлежит ли Ста-
риков привлечению к дисциплинарной ответственности за невыполнение такого 
требования? 

4. Начальник одного департаментов федерального министерства издал 
распоряжение «О перечне должностных лиц, обязанных представлять сведения о 
расходах, доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в 
отношении себя, своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей». В 
данном распоряжении были перечислены все должностные лица, указанные в 
соответствующем Перечне должностей, утвержденным приказом Министерства, 
а также сверх этого были указаны должности некоторых служащих, на которые 
по функциональным обязанностям возложены полномочия по рассмотрению и 
визированию проектов договоров и приказов. 

Проанализируйте данный приказ на соответствие законодательству. 
5. Сазонов Н.А. - начальник отдела департамента женился на Матвеевой 

М.Г. - ведущем специалисте того же департамента. 
Могут ли после заключения брака супруги Сазоновы проходить государ-

ственную службу в одном подразделении? 
6. Государственный служащий Яковлев А.А. подал заявление с просьбой 

предоставить ему отпуск по личным обстоятельствам сроком на 10 суток в связи 
с рождением ребенка. Руководитель департамента отказал Яковлеву в подписа-
нии его заявления, мотивируя это тем, что рождение ребенка не входит в пере-
чень обязательных оснований для предоставления отпуска. Тогда Яковлев при-
шел к нему снова с бутылкой дорогого коньяка за 1000 рублей, отдал её, после 
чего руководитель разрешил ему убыть в отпуск. 

Как можно квалифицировать действия данных служащих? Совершил ли 
руководитель преступление, предусмотренное ст. 290 УК РФ (получение взят-
ки)? Влияет ли стоимость переданного имущества (1 000 руб.) на квалификацию 
такого действия в качестве коррупционного? 

7. К руководителю территориального управления министерства Усик М.М. 
обратилась Иванова И.В. с просьбой помочь получить служебную квартиру. В 
разговоре Иванова пообещала пригласить Усика в один из лучших ресторанов 
города после получения вожделенной квартиры, отметить новоселье. 

Являются ли действия Ивановой коррупционными? Можно ли расценивать 
в качестве взятки приглашение в ресторан? 

8. Работники кадрового органа министерства Брусов Е.В. и Буц К.О. раз-
мещались в одном служебном кабинете. Как-то на прием к Буцу пришел граж-
данин Коротков М.С. и предложил Буцу деньги за то, чтобы его сын был пере-
веден для прохождения гражданской службы из территориального подразделе-
ния министерства, находящегося на Дальнем Востоке, в г. Москву. Это случи-
лось как раз в тот момент, когда в кабинет заходил Брусов. После этого и Буц, и 
Коротков о деньгах речь не вели, Коротков вскоре ушел. Возникли ли у Брусова 
какие-либо обязанности антикоррупционного характера? 

9. Министерству отдельной строкой было выделено бюджетное финанси-
рование на закупку специального оборудования на сумму в 20 млн. руб. Обору-
дование планировалось закупать в октябре, когда будут подготовлены соответ-
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ствующие помещения. В первой половине года из-за появления новых фирм, 
выпускающих требуемое оборудование, его стоимость снизилась на 15 - 20 %, в 
результате чего стала очевидной возможность экономии средств по этой бюд-
жетной статье (при этом количественное или качественное изменение объемов 
закупки невозможно из-за ограничений по площади помещений и функционалу). 
Из-за изменения ситуации на рынке экономия выделенных бюджетных средств 
может составить 3 - 4 млн. руб. В силу жесткости финансового законодательства 
перенос этих средств на любые другие статьи невозможен, поэтому они должны 
быть возвращены в бюджет. Последствием возвращения средств в бюджет с 
большой вероятностью станет пропорциональное сокращение бюджета мини-
стерства на следующий финансовый год по данной статье. 

Специалист управления заказов министерства Фаустов Т.Д. при подготовке 
конкурсной документации указал цену контракта в полном объеме поступивших 
денежных средств - 20 млн. руб., изначально зная, что можно сэкономить. Тем 
более по телефону он уже общался с представителем одного из участников за-
купки - ООО «Сигма», который обещал пригласить его в ресторан на празд-
ничный банкет, посвященный юбилею фирмы и заключению такого выгодного 
контракта с Министерством. 

Совершил ли Фаустов коррупционное правонарушение? 
10. К работнику Департамента образования и кадров министерства Кузь-

мину Е.А. поступили документы о распределении выпускников транспортного 
университета, обучавшихся на бюджетной основе, в числе которых значился 
Петрову В.В., являющийся племянником Кузьмина. 

Усматривается ли в данном случае конфликт интересов у начальника фи-
лиала? Какие действия должен произвести Кузьмин в данном случае? 

11. Начальник финансово-экономического департамента министерства 
разослал во все территориальные подразделения указание, согласно которому 
при приеме граждан на работу на должности в финансовые службы они обязаны 
представлять сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имуществен-
ного характера на себя, а также на своих супругов и несовершеннолетних детей. 

Оцените правомерность данных указаний. 
12. К начальнику поликлиники Булыгину А.А. обратился машинист метро 

Симоненко А.В. с предложением выдать ему больничный лист. По результатам 
медицинского осмотра Булыгин не обнаружил у Симоненко каких-либо заболе-
ваний. Симоненко достал из портфеля бутылку виски за 800 руб. и коробку 
конфет и попросил Булыгина выдать больничный лист. Булыгин отверг данное 
предложение. 

Каков порядок дальнейших действий Булыгина? 
13. В редакцию Независимой газеты поступило сообщение о том, что ру-

ководитель одного из центральных управлений Минобороны Россини имеет 
доходы и имущество, явно несопоставимые с размерами его денежного доволь-
ствия. Корреспондент от имени газеты направил в Минобороны России запрос о 
представлении ему информации по данному вопросу. 

Оцените порядок действий должностных лиц Минобороны России при 
получении такого запроса. 
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14. Трубников К.В. является прокурором г. Рязани, а его жена -Трубникова 
Г.Н. работает делопроизводителем Рязанского медицинского училища. 

Есть ли в данном случае конфликт интересов у прокурора при осуществ-
лении надзорных мероприятий в отношении должностных лиц указанного учи-
лища? 

15. В кадровый орган федерального агентства поступило сообщение от гр. 
Чуланова В.Ю. о том, что в поданных и опубликованных на официальном сайте 
агентства сведениях о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного 
характера начальник отдела данного агентства Олябин А.И. не указал сведения о 
принадлежащем ему на праве собственности загородном доме общей площадью 
более 200 кв. м. 

В связи с данным сообщением было назначено проведение проверки дос-
товерности сведений, поданных Олябиным. 

Оцените правомерность назначения такой проверки. 
16. Руководитель кадрового органа министерства в целях проверки по-

ступившего анонимного сообщения о сокрытии государственным служащим 
Савчуком И.М. информации о части имеющегося у его супруги в собственности 
недвижимого имущества, направил запрос в территориальный орган, регистри-
рующий сделки с имуществом. 

Оцените правомерность действий данного должностного лица. 
17. Руководитель кадрового органа министерства в целях проверки по-

ступившего анонимного сообщения о нарушении государственным служащим 
Кормилицыным М.Я. требований к служебному поведению, выразившимся в 
занятии коммерческой деятельностью путем оказания коммерческих услуг, на-
правил запрос в территориальный орган ФСБ России о проведении в отношении 
данного служащего оперативных мероприятий. 

Оцените правомерность действия данного должностного лица. 
16. Калугину В.А. как главе делегации министерства в период официаль-

ного визита в Китай во время протокольного мероприятия от имени Министер-
ства транспорта КНР был вручен сувенир - набор моделей железнодорожной 
техники общей стоимостью 500 долларов США. 

По возвращении в Россию Кулагин разместил указанный сувенир в своей 
квартире в стеклянной витрине. 

Прокомментируйте данную ситуацию. 
17. Во время нахождения работника Федеральной службы по надзору в 

сфере транспорта Браева А.Э. в отпуске у родственников в г. Цхинвал ему была 
вручена медаль «Защитнику Свободной Осетии», которой он был награжден 
указом Президента Республики Южная Осетия за участие в боях против гру-
зинских агрессоров в августе 2008 г. А.Э. Браев с благодарностью принял данную 
награду. 

Оцените данную ситуацию со ссылкой на законодательство. 
18. В кадровый департамент министерства поступило обращение из отде-

ления коммерческого банка «Санкт-Петербург» с просьбой предоставить све-
дения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера го-
сударственного служащего Задорожного С.С. в целях определения его плате-
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жеспособности в связи с задолженностью 
данного гражданина по ипотечному кредиту, полученному в данном банке. 

Со ссылкой на законодательство определите порядок действий кадрового 
органа. 

19. Кантышев И.В. был назначен на должность руководителя департамента 
министерства. В данном департаменте в должности специалиста работает жена 
его сына Бугрышева И.Г. 

Оцените, имеет ли место в данной ситуации конфликт интересов? 
20. Начальник пресс-службы федерального агентства Васильев В.В. по 

руководителя провел пресс-конференцию для СМИ, посвященную завершению 
строительства участка высокоскоростной железной дороги. Спустя две недели 
Васильеву поступило из редакций трех газет предложение дать свои банковские 
реквизиты для перечисления авторского гонорара за опубликованные материалы 
пресс-конференции. 

Со ссылкой на законодательство прокомментируйте данную ситуацию. 
21. По окончании курсов повышения квалификации и сдачи всех преду-

смотренных экзаменов и зачетов выпускники вскладчину приобрели ноутбук 
стоимостью 20 тыс. руб. и преподнесли руководителю курсов Бондаренко А.А. в 
качестве благодарности за хорошую организацию их обучения. 

Со ссылкой на законодательство прокомментируйте данную ситуацию. 
22. В ходе проведения прокурорской проверки прокурором была проведена 

антикоррупционная экспертиза приказа министра. По результатам экспертизы в 
приказе был выявлен ряд коррупциогенных правовых норм, в связи с чем про-
курор потребовал внести соответствующие изменения в приказ. 

Изложите порядок действий правового департамента министерства в связи 
с указанным требованием. 

23. Студент выпускного курса института Цыбикдоржиев Д.Д. после по-
вторной попытки не смог сдать задолженность по специальной дисциплине 
преподавателю Пишикину И.И. 

В тот же день работник деканата Прокофьев А.П. довел до студентов ин-
формацию, что если кто-то в третий раз не сможет ликвидировать задолжен-
ность, то такие студенты будут представлены к отчислению из института за не-
успеваемость. 

После совещания Цыбикдоржиев подошел за советом к Прокофьеву. 
Прокофьев в доверительном тоне пояснил студенту, что нужно «простимулиро-
вать» преподавателя денежной суммой в размере 5 тыс. руб. При этом работник 
назвал фамилии двух студентов, которые именно таким образом решили про-
блему с данным преподавателем. 

Со ссылкой на нормы антикоррупционного законодательства оцените 
данную ситуацию и поясните, как должен поступить Цыбикдоржиев. 

24. В декабре 2013 г. Филимонов А.Ю. получил свидетельство о праве 
собственности на квартиру, полученную им в 2012 г. по договору социального 
найма и которую он приватизировал в установленном порядке. 

В марте 2014 г. он представил в кадровый орган справку со сведениями о 
доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, в которой 



80 
 

 

указал данную квартиру в разделе, в котором должны указываться сведения о 
недвижимом имуществе. 

Работник кадрового органа, принимавший справку, обратил внимание на 
данный пункт и порекомендовал Филимонову представить сведения о расходах, 
поскольку в истекшем году он приобрел в порядке приватизации трехкомнатную 
квартиру в собственность, стоимость которой явно превышает его совокупный 
доход за три последних года. 

Со ссылкой на законодательство оцените данную ситуацию и правомер-
ность требования кадрового органа о представлении сведений о расходах за 
прошедший год. 

 
Соответствие разделов (тем) дисциплины и контрольно-измерительных 

материалов и их количества 

 

№ 
п/п 

Контролируемые 
компетенции 

Контрольно-измерительные материалы, количество заданий 
или вариантов 

Тестовые 
задания 

Типовые зада-
чи/задания 
/вопросы 

РГР (РГЗ) 

Курсовой 
проект, 
курсовая 
работа 

1 ОПК-6 5 7 - - 

2 ОПК-6 
14 9 - - 

3 ОПК-6 
14 9 - - 

4 ОПК-6 
5 7 - - 

5 ОПК-6 
5 7 - - 

6 ОПК-6 
14 9 - - 

7 УК-11 
5 8 - - 

8 ОПК-6 
5 7 - - 

9 ОПК-6 
5 7 - - 

10 ОПК-6 
5 7 - - 

11 ОПК-6 
15 9 - - 

 
Всего: 92 86 - - 

 


